

# БАНКОВСКИЕ ВЕСТИ

ISSN 2181-8185

@bankovskie\_vesti

Издается с января 1995 года

№ 28 (1207), 25 июля 2019 г.

Сканируйте QR-код  
для быстрого перехода на наш сайт



Будет  
оптимизироваться  
архитектура  
финансового рынка  
Узбекистана

► стр. 2

Обсуждены приоритетные  
направления реформ  
в Узбекистане  
для реализации  
в 2019-2021 годах

В Ташкенте состоялось первое заседание Экономического совета по обеспечению реализации «Дорожной карты» основных направлений структурных реформ Республики Узбекистан на период 2019-2021 годы.



Он был создан в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан № УП-5614 «О дополнительных мерах по обеспечению дальнейшего развития экономики и повышению эффективности экономической политики» от 8 января 2019 года. Основной задачей Экономического совета является разработка стратегий, концепций, программ, подходов и других документов по конкретным направлениям «Дорожной карты реформ» в экономическом направлении с привлечением международной экспертной группы.

В задачи Экономического совета входят также анализ и выявление проблем и рисков, препятствующих ре-

ализации социально-экономических реформ, подготовка на этой основе предложений по дальнейшим преобразованиям в социально-экономической сфере, обеспечение всестороннего обсуждения на ведомственном уровне и с участием широкой общественности проектов нормативно-правовых актов, разрабатываемых в ходе исполнения «Дорожной карты реформ», организация эффективного взаимодействия с международными финансовыми институтами, экспертным сообществом и средствами массовой информации по вопросам реализации реформ, проведение в этих целях семинаров, встреч.

▼ Окончание на стр. 4

## На рынке страхования нужно внедрять современные стандарты

Услуги страхования являются одним из средств защиты экономики от разного рода финансовых рисков. Однако место таких услуг на отечественном финансовом рынке пока несущественно.

Доля сферы страхования в валовом внутреннем продукте нашей страны достигла лишь 0,4 процента. Для сравнения: в Южной Корее этот показатель составляет 11 процентов, в Германии - 6 процентов, в России - 1,5 процента.

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам развития рынка страховых услуг.

По сообщению УзА, за шесть месяцев 2019 года объем страховых премий, собранных профильными организациями, вырос в 1,5 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Но в пересчете на душу населения на каждого человека приходится 50 тысяч сумов страховых премий.

▼ Окончание на стр. 2

## Иностранные инвестиции могут стимулировать региональную экономическую активность

Узбекистан может стать новым драйвером для привлечения прямых иностранных инвестиций и роста экономики в Центральноазиатском регионе (ЦА), считают российские аналитики, ссылаясь на данные консалтинговой компании BCG.

Основные предпосылки для этого - большой внутренний рынок и рост численности платежеспособного населения, макроэкономическая стабильность, выгодное географическое положение, богатые природные ресурсы и диверсифицированная структура экономики, устойчивый рост ВВП.

В Узбекистане самое многочисленное в регионе население (32,9 млн. чел.), что ненамного меньше всех других стран ЦА, вместе взя-

тых (38,9 млн. чел.). К тому же 72% населения моложе 40 лет, а медианный возраст составляет 28 лет. Численность рабочей силы также самая высокая в регионе (15,2 млн. чел.), что вместе с высоким уровнем грамотности обеспечивает инвестиционную привлекательность для трудоинтенсивных отраслей - горнодобывающей, текстильной, машиностроительной и сельского хозяйства.

▼ Окончание на стр. 5

## У клиентов банков появляется больше прав и возможностей

Поправки к Положению о минимальных требованиях к деятельности коммерческих банков при осуществлении взаимоотношений с потребителями банковских услуг вступят в силу 16 октября 2019 года.

Постановление Правления Центрального банка Республики Узбекистан №16/18 было принято 28.04.2018 г.

Положение значительно расширяет права клиентов банков, а также уточняет отдельные моменты механизма банковского обслуживания, сообщают

эксперты правового портала porma.uz. Клиент вправе до подписания взять с собой договор об оказании банковских услуг для ознакомления с содержащимися в нем условиями. При этом на банки возлагается обязанность информировать клиентов об этом праве. Правило будет применяться в отношении всех банковских услуг: кредита, депозита, обслуживания банковского счета, лизинга, банковских карт и других.

Экземпляр оформленного договора должен предоставляться клиенту или его уполномоченному представителю в день подписания.

▼ Окончание на стр. 2



Объем освоенных прямых иностранных инвестиций составил \$2,5 млрд



О сделках  
торговой недели  
с банковскими  
корпоративными  
облигациями

► стр. 7

**В Узбекистане в январе - июне вновь зарегистрировано 1,715 тыс. предприятий с участием иностранного капитала, что в 1,8 раза больше, чем за аналогичный период 2018 г. Лидируют компании с китайскими инвестициями - 289, на 2-м месте - российские, на 3-м - предприятия с участием инвесторов из Турции.**



**В Узбекистане планируется создать Центр научно-технических инноваций «Шанхай-Ташкент».**

\*\*\*

**В Узбекистане за год выдали свыше 58 тысяч электронных виз. В топ-3 вошли граждане Китая, Индии и США.**

## У клиентов банков появляется больше прав и возможностей

▲ Окончание. Начало на стр. 1

Информационный лист поможет в выборе кредитных условий. Эта услуга предназначена для того, чтобы потенциальный кредитополучатель не растерялся в разнообразии кредитных условий, предлагаемых различными банками, и путем их сопоставления выбрал для себя наиболее оптимальный вариант. Сотрудник банка обязан будет при обращении клиента за оформлением кредита заполнить вместе с ним информационный лист по утвержденной форме. В нем указываются основные условия кредита: процентная ставка, срок и размер кредита, способы его погашения, размеры банковской комиссии и сбора и т.д. Также предусмотрен перечень документов, необходимых для оформления кредита, права клиента в качестве будущего заемщика. После заполнения информационный лист бесплатно передается клиенту.

Также положением уточняется, что физическое лицо сможет обращаться за получением кредита в любой выбранный им банк независимо от места проживания.

Потребитель банковских услуг - физическое лицо вправе самостоятельно выбирать форму осуществления платежа за предоставленные ему банковские услуги. Банкам запрещается при этом устанавливать разные тарифы в зависимости от формы оплаты - наличными деньгами или по безналичному расчету.

Кроме того, банки не вправе диктовать условия об осуществлении платежей за обслуживание только через кассы своих филиалов (мини-банков) и только «наличкой», а также прием средств во вклады исключительно в наличной форме.

Также банкам запрещается устанавливать для вкладчиков ограничения, не предусмотренные законодательством.

Кроме того, дополнен перечень сведений, которые доводятся до потребителя услуг в устной форме до заключения договора банковского вклада. Это - процентные ставки, порядок выплаты основной суммы и процентов по вкладу, возможность внесения дополнительных средств, информа-

ция о документе, которым оформляется приход наличных денег, обязательность оформления депозитного договора с банком перед внесением средств для размещения во вклад.

Перед заключением кредитного договора банки должны будут информировать заемщиков о полном перечне документов, необходимых для получения кредита, сроках их рассмотрения и видах залога, принимаемых для обеспечения (если залог требуется).

Кроме того, уточнен срок опубликования предстоящих изменений условий банковских услуг: не менее чем за 10 дней до вступления изменений в силу. А информация об изменениях курса валют должна быть размещена незамедлительно.

По общему правилу, уступка требования по кредиту в пользу другого лица может осуществляться только с согласия заемщика. Принятым актом уточнено, что данное правило не будет применяться при переводе требований по ипотечному кредиту Компании по рефинансированию ипотеки. То есть в таких случаях согласия заемщика не потребуется.

С помощью call-центра будет налажена связь клиентов с банками для получения устных разъяснений и консультаций. Номера телефонов call-центров разместят на главной странице сайта банка, информационных стендах филиалов, мини-банков и касс. Обращение, полученное через call-центр, обязательно к рассмотрению. Если заданный вопрос не требует дополнительного изучения и проверки, ответ на него может быть дан в устной форме по телефону или в процессе личного приема. Обратите внимание, что работа call-центров - не круглосуточная, обращения будут приниматься только в рабочее время.

При этом сроки изучения заявлений и жалоб установлены в соответствии с действующим законодательством. Однако анонимные, а также поданные через лицо без соответствующих полномочий, не принимаются. Рассмотрение обращений - бесплатное. При этом на банки возложена обязанность организовать прием электронных обращений через свои официальные сайты.

## На рынке страхования нужно внедрять современные стандарты

▲ Окончание. Начало на стр. 1

Одной из проблем в этой сфере является низкая привлекательность страховых услуг. Так, если за шесть месяцев собрано страховых премий в общей сложности на 887 млрд. сумов, то страховые возмещения, выплаченные клиентам за этот же период, составили всего 11% от этой суммы. В мире этот показатель составляет в среднем 50-60%.

«Сфере нужна не контролирующая, а такая структура, которая будет внедрять передовые современные стандарты, создавать реальную конкурентную среду для всех участников, развивать рынок страхования», - сказал Шавкат Мирзиёев.

На совещании было предложено организовать Агентство по развитию страхового рынка. Ответственным лицам поручено разработать стратегию средне- и долгосрочного развития страховой сферы, вдвое увеличить объем страховых пре-

мий на душу населения, а также втрое - долю сферы в ВВП страны до 2022 года.

Отмечалось, что следует повышать доверие населения и предпринимателей к страхованию. В частности, определены задачи по стимулированию деятельности страховыми компаниями сферы лизинга и совершенствованию системы налогообложения лизинговых операций.

Были также определены конкретные задачи по обеспечению выхода отечественных страховых компаний на международный финансовый рынок, внедрению передовых систем корпоративного управления и получению международных рейтингов.

Говоря о введении системы обязательного медицинского страхования, глава государства подчеркнул необходимость тщательной подготовки к новой системе и формирования минимального социального пакета медицинских услуг.

## «Ипотека-банк» и МФК: новая фаза партнерства

**Совет директоров Международной финансовой корпорации одобрил выделение АКИБ «Ипотека-банк» кредитной линии, конвертируемой в акции банка на сумму в эквиваленте \$35 млн.**

Средства кредитной линии будут выделены на срок до 5 лет для поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства, сообщает пресс-служба банка.

Конвертация кредитной линии в акции банка будет осуществлена по усмотрению МФК в зависимости от уровня трансформации банка, ведущей к приватизации с учетом улучшения корпоративного управления и операционной деятельности.

Лола СОАТОВА.

## Будет оптимизирована архитектура финансового рынка

**Об этом говорилось на встрече представителей делегации Республики Узбекистан и представителей Министерства финансов США во главе с заместителем помощника министра финансов по политике технического содействия Ларри Макдональдом.**

В рамках проведенной встречи подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством финансов Республики Узбекистан и Министерством финансов США.

Как сообщает пресс-служба Агентства по развитию рынка капитала, в рамках Меморандума определены задачи, касающиеся



компетенций Агентства по развитию рынка капитала.

Во-первых, рационализация и оптимизация архитектуры финансового рынка, во-вторых, предоставление решений для разработки устойчивого финансового управления, в-третьих, совершенствование законодательной базы рынка капитала, в-четвертых, внедрение финансовых инструментов, их стратегическое управление и минимизация рисков.

Министерство финансов США будет помочь Узбекистану размещать государственные казначейские облигации на рынке капитала Республики.

Нигора АЛИЕВА.

## НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ УЗБЕКИСТАНА

### Создается инновационный технопарк «Хоразм»



**По инициативе Министерства инновационного развития принято постановление Кабинета Министров от 15.07.2019 г. № 585 «О мерах по повышению научно-технического и инновационного потенциала Хорезмской области».**

Технопарк будет функционировать при Ургенчском государственном университете. Его дирекция разместится в зданиях и сооружениях Ургенчского промышленного колледжа (Хорезмская область, Ургенчский район, ул. Мустакиллик, б), которые переданы Ургенчскому государственному университету.

Действует принцип экстерриториальности - резиденты могут размещаться по всей Хорезмской области, с учетом научной, технологической и экономической целесообразности реализуемых проектов. Статус резидента предоставляется решением хокимията Хорезмской области на срок до 10 лет, по итогам конкурсного отбора. Регистрирует резидентов Дирекция технопарка.

Основные задачи и направления деятельности технопарка «Хоразм»:

- ускоренное и широкое внедрение результатов научной и научно-технической деятельности в регионе, в том числе путем создания благоприятных условий студентам и молодым ученым для разработки и последующей реализации конкурентоспособной и инновационной продукции и услуг;

- наращивание инновационного потенциала региона путем проведения исследований в области разработки высоких технологий и создания единой площадки для реализации научно-технических и инновационных проектов;

- привлечение ученых, научных сотрудников кафедр, преподавателей и студентов вузов к процессу проведения

научных и лабораторных исследований для внедрения стартап-проектов и решения актуальных проблем региона;

- углубление интеграции науки, образования и производства для подготовки квалифицированных специалистов, отвечающих современным требованиям, а также для обеспечения региона качественной высокотехнологичной продукцией и услугами;
- создание в регионе высокотехнологичной инфраструктуры, в том числе современных лабораторий и производственных площадей, а также оказание поддержки резидентам технопарка в реализации научно-технических и инновационных проектов, предусмотрев возможность использования механизма венчурного финансирования;
- организация мастер-классов, тренингов и курсов с участием представителей ведущих компаний, высококвалифицированных специалистов, экспертов, а также проведение научно-практических конференций и семинаров, направленных на формирование у молодежи практических навыков и налаживание инновационно-корпоративного сотрудничества с производителями.

На финансирование деятельности Дирекции резидентов технопарка будут ежеквартально отчислять до 3% от своей чистой выручки. Расходы, связанные с реализацией инновационных и стартап-проектов, включая приобретение и установку оборудования, сырья, комплектующих и запчастей, производство опытных образцов, прототипов промышленных изделий, финансируются Президентским Фондом коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности при Министерстве инновационного развития в размере не более \$2 млн.

**Документ опубликован в Национальной базе данных законодательства и вступил в силу 16.07.2019 г.**

### Перспективным ИТ-стартапам - продвижение и финансирование

**Утверждено Положение о порядке организации деятельности Технологического парка программных продуктов и информационных технологий (см. ПКМ от 15.07.2019 г. № 589).**

Технопарк создан Мининфокомом совместно с Обществом парков программных технологий при Министерстве электроники и информационных технологий Республики Индия на основе передового индийского опыта.

Регистрацию организаций в качестве резидентов, прием и отбор перспективных стартап-проектов начнут до 1 августа.

Потенциальный участник технопарка должен осуществлять один из следующих видов деятельности согласно ОКЭД:

- «Компьютерное программирование, консультирование и другие сопутствующие услуги»;
- «Услуги по размещению и обработке данных, Web-порталы»;
- «Выпуск программного обеспечения»;
- «Прочие виды образования, не включенные в другие категории» - исключительно по направлению обучения информационным технологиям.

Для регистрации в Дирекцию технопарка нужно подать заявление и приложить к нему экономически обоснованный бизнес-план по вышеуказанным видам деятельности. Сделать это можно в явочном порядке, по обычной или электронной почте либо через официальный сайт Дирекции. Требовать другие документы не имеют права.

Документы рассматриваются в течение 15 дней со дня приема. Отказать в регистрации могут, только если заявитель занимается не предусмотренными видами деятельности или нарушил требования оформления документов, указал в них недостоверные или искаженные сведения. Устранив причины отказа, можно обратиться повторно.

При положительном решении заявитель заключает с Дирекцией договор об условиях деятельности, после чего он вносится в Единый реестр резидентов с оформлением соответствующего свидетельства.

Статус резидента предполагает определенные права, льготы и обязанности. Например, они ежемесячно до 5 числа обязаны перечислять Дирекции 1% от чистой выручки. Но при этом им разрешено выплачивать дивиденды и

**Приняты меры по эффективной организации работы Уполномоченного при Президенте по защите прав и конных интересов субъектов предпринимательства (см. ПКМ от 14.07.2019 г. № 584).**

Министерство финансов выделит аппарату бизнес-омбудсмана:

- в пределах 1,7 млрд. сумов из резервного фонда Кабинета Министров в 2019 году на текущее содержание и приобретение новых служебных авто, офисной мебели, компьютерной техники, оргтехники, прочих товарно-материальных ценностей и услуг. Начиная с 2020 года средства на текущее содержание аппарата будут ежегодно закладываться в параметры Госбюджета;
- дополнительный лимит на

зарплаты специалистам-иностранным на международные платежные карты в иностранной валюте (в пределах поступлений от экспорта). Экспортировать товары, работы и услуги за иностранную валюту через онлайн-магазины в Интернете они вправе без экспортного контракта. К ним применяются предусмотренные Указом Президента Республики Узбекистан от 30.06.2017 г. № УП-5099 льготы:

- по налогам и обязательным отчислениям с 1 числа месяца, следующего за отчетным периодом, в котором юрлицо включено в Единый реестр резидентов;

- по таможенным платежам - со дня получения положительного заключения Центра комплексной экспертизы проектов и импортных контрактов.

Кроме дохода от основной деятельности резидент вправе получать доходы, указанные в статье 132 НК, с уплатой налогов (кроме налогов с роялти) и других обязательных платежей в установленном порядке.

#### КАК ПРОДВИГАТЬ СТАРТАПЫ

Дирекция также организует отбор и финансирование стартап-проектов. Приоритетными здесь являются направления – передовые информационные технологии, их внедрение в финансовый сектор, электронную коммерцию, электронное образование, сельское хозяйство, биотехнологии, пищевую промышленность, медицину, логистику, интеграция цифровых технологий в производство и т.д.

Для участия в отборе подается заявление, к которому прилагается копия паспорта (в случае физического лица) и описание стартап-проекта. Документы рассматриваются в пределах 20 рабочих дней.

Рекомендованные проекты направляются в Фонд развития информационно-коммуникационных технологий для финансирования. Оно включает венчурное финансирование, когда Дирекция технопарка входит в состав учредителей стартап-проекта на заранее оговоренных условиях. Дальнейшее взаимодействие, условия взаиморасчетов и порядок выхода из состава учредителей Дирекция и инициатор проекта определяют самостоятельно.

**Документ опубликован в Национальной базе данных законодательства и вступил в силу 16.07.2019 г.**

### Аппарат бизнес-омбудсмана расширят штат

содержание служебных легковых автомобилей - 2 единицы, используемые в качестве журнального транспорта;

- дополнительные штатные единицы технического и обслуживающего персонала.

Бухгалтера и материального бухгалтера (кассира) аппарата по условиям оплаты труда и материального стимулирования приравняли к главному бухгалтеру Администрации Президента и его заместителю, технический и обслуживающий персонал - к служащим и водителям Транспортной части АП.

Мининфоком обеспечит со-



вершенствование и поддержание бесперебойной работы Единой электронной системы регистрации проверок, которую передали бизнес-омбудсману ранее.

**Документ опубликован в Национальной базе данных законодательства и вступил в силу 15.07.2019 г.**

# Обсуждены приоритетные направления реформ в Узбекистане для реализации в 2019-2021 годах

▲ Окончание. Начало на стр. 1

- В первом полугодии ВВП Узбекистана вырос на 5,8%, инфляция за полгода составила 5,6%, - заявил первый заместитель министра экономики и промышленности Равшан Гулямов в ходе первого заседания Экономического совета по реализации «Дорожной карты» основных направлений структурных реформ в Узбекистане в 2019-2021 годы.

В начале марта Международный валютный фонд сообщил о прогнозе роста ВВП Узбекистана в 2019 году на уровне 5,5% в связи с притоком инвестиций в страну. По оценке экспертов Фонда, инфляция в Узбекистане в 2019 году останется на прошлогоднем уровне в 15%. Ранее Правительство Узбекистана заявило о росте ВВП в 2018 году на 5,1%, в 2019 году ожидает рост экономики на 5,4%, инфляцию в 15,5%, сообщает «Газета.uz».

На мероприятии определены и подобно обсуждены приоритетные направления реформ для реализации в 2019-2021 годах:

## 1 Укрепление макроэкономической стабильности.

Оно включает в себя налоговую реформу, совершенствование управления государственными финансами, долгом и межбюджетными отношениями, а также приведение статистики в полное соответствие с международными стандартами. Свою роль в достижении этих целей сыграет проект Всемирного банка «Поддержка экономических реформ» на \$500 млн.

## 2 Совершенствование энергетического сектора.

При поддержке международных партнеров намечены 16 проектов строительства и модернизации ТЭС, ГЭС и энергосетей почти во всех регионах общей стоимостью почти в \$1,9 млрд. и ряд других проектов.

## 3 Развитие человеческого капитала и социальная защита.

Предусматривается разработка стратегии долгосрочного развития сферы



образования, новые модели ее финансирования, присоединение к Болонскому процессу и ряд других мер. Другие направления - внедрение социального реестра и пересмотр системы выплат пособий, активизация рынка труда и легализация неформального сектора экономики. На это нацелены совместные проекты со Всемирным банком и Исламским банком развития, которые потребуют \$139,7 млн.

## 4 Развитие сельского хозяйства.

Здесь речь идет о разработке инструментов и обоснований формирования цепочки добавленной стоимости, анализа ее составляющих, улучшении качества и безопасности товаров. Представлены 15 проектов на более чем \$2,5 млрд.

## 5 Увеличение доступа к финансированию для развития частного сектора.

Этому послужит приватизация отдельных банков, снижение их зависимости от государственного финансирования и улучшение регулирования сферы, поэтапный переход к кредитованию по рыночным процентным ставкам. Поддержку оказывает Всемирный банк в рамках технического содействия финансовому сектору.

## 6 Развитие конкуренции и предпринимательства.

Оно предусматривает разработку стратегии долгосрочного развития сферы

сматривает усиление фискальной прозрачности государственных предприятий, сокращение их целевого кредитования и максимизацию поступлений через первичное размещение акций, выработку стратегии поэтапного отказа от контроля цен, выявление ограничительного регулирования рынка в ключевых секторах, пересмотр законодательства о приватизации и инвестициях, стимулирование роста частного сектора, конкурентной среды и прямых иностранных инвестиций, модернизацию инфраструктуры и системы сбора данных. Соответствующие проекты международных финансовых институтов рассчитаны на \$770 млн.

## 7 Развитие внешней и внутренней торговли и транспорта.

Сюда входит критический анализ времени отпуска товаров и режима таможенной очистки при импорте и экспорте, пересмотр Таможенного кодекса для обеспечения прозрачности и предсказуемости политики в этой области, создание Национального комитета по упрощению процедур торговли и профильной среднесрочной стратегии, заключение обновленного Меморандума о внешнеторговом режиме для вступления в ВТО. Реализуются 10 проектов развития автомобильных

железных дорог и метрополитена, модернизации парка самолетов и других объектов на более чем \$1,8 млрд.

## 8 Ускорение устойчивой урбанизации и городского развития.

Оно охватывает обеспечение более пригодных, «зеленых» и энергоэффективных условий для жизни, пересмотр нынешней практики планирования и разработку национальной городской стратегии с координацией усилий всех заинтересованных сторон и привлечением в сферу инвестиций. Инициированы 10 проектов по улучшению инфраструктуры, систем водоснабжения, канализации и управления отходами в разных регионах почти на \$807 млн.

Своими мнениями по этим вопросам, по сообщению UzDileg.uz, поделились представители ответственных министерств и ведомств, видные зарубежные ученые и специалисты. Так, о приоритетах структурных реформ говорили заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан - министр финансов Д. Кучаров и профессор американского Университета Джорджа Вашингтона Д. Лайпцигер, об энергетической стратегии - первый заместитель министра экономики и промышленности Р. Гулямов и бывший министр энергетики Чили М. Токман, о развитии микрофинансирования - председатель Центрального банка М. Нурумуратов и представители Всемирного банка и Азиатского банка развития.

Добавим, что в состав Экономического совета под председательством Премьер-министра Республики Узбекистан А. Арилова входят заместитель Премьер-министра - министр финансов Д. Кучаров, первый заместитель советника Президента Б. Мавлонов, заместитель советника Президента Г. Сайдова, руководители Центрального банка М. Нурумуратов и Торгово-промышленной палаты А. Икрамов, Бизнес-омбудсмен при Президенте Д. Касымов и другие.

По итогам встречи было принято Совместное заявление первого заседания Экономического совета.

# Объем освоенных прямых иностранных инвестиций составил \$2,5 млрд.

По итогам 5 месяцев 2019 года объем освоенных прямых иностранных инвестиций составил \$2,5 млрд., или 40% к прогнозу года.

Эти данные привела пресс-служба Министерства инвестиций и внешней торговли в своем комментарии к отчету Центрального банка Республики Узбекистан по пункту притока прямых иностранных инвестиций в первом квартале 2019 года.

«По данным доклада Центрального банка Республики Узбекистан, чистый приток прямых иностранных инвестиций в Узбекистан по итогам первого квартала составил \$198,3 млн., что в два раза меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Необходимо отметить, что в мировой практике, исходя из целей и задач применяются различные методы расчета прямых иностранных инвестиций в страну. Опубликованный отчет Центрального банка Республики Узбекистан был составлен на основе методики Международного валютного фонда и применяется исключительно для составления платежного баланса страны, то есть характеризует движение денежных средств в

виде платежей из страны в страну», - комментирует МИВТ.

При этом показатель чистого притока прямых иностранных инвестиций рассчитывается путем соотношения сумм притока прямых иностранных инвестиций в течение определенного периода и объема репатриации по этим инвестициям (возвращения капитала в страну инвестора) в течение того же периода, то есть является неким сальдо между притоком и оттоком денежных средств. В то же время за основу притока прямых иностранных инвестиций принимается увеличение уставного капитала хозяйствующего субъекта в основном за счет денежных поступлений.

Однако указанная методика расчета притока прямых иностранных инвестиций не раскрывает полную картину привлеченных и освоенных прямых иностранных инвестиций в страну в течение определенного периода. В связи с этим, Министерством инвестиций и внешней торговли совместно с Государственным комитетом Республики Узбекистан по статистике, в рамках ежегодно утверждаемой решением Президента Республики Узбекистан Инвестиционной программы осуществляется расчет привлеченных и

освоенных в течение определенного периода прямых иностранных инвестиций в основной капитал не только за счет денежного увеличения уставного капитала хозяйствующего субъекта, но и инвестиции в товарном виде, а также в виде нематериальных активов и передачи технологий, лицензий и т.д.

Так, по итогам первого квартала 2019 года фактический объем освоения прямых иностранных инвестиций, подтвержденный статистическими отчетами, составил \$783,3 млн., или 11% к прогнозу года. По сравнению с аналогичным периодом 2018 года (\$325,8 млн.) рост объема освоения прямых иностранных инвестиций составил \$457,5 млн., или 2,4 раза.

Таким образом, по итогам 5 месяцев 2019 года объем освоенных прямых иностранных инвестиций составил \$2,5 млрд., или 40% к прогнозу года. А по результатам первого полугодия 2019 года данный показатель ожидается на уровне \$3,7 млрд., или 52% к прогнозу года. При этом по сравнению с аналогичным периодом 2018 года (\$618,2 млн.) чистый рост объема освоения прямых иностранных инвестиций превысит отметку в \$3,06 млрд., или рост в 5,9 раза.

## ИНВЕСТИЦИИ

**При содействии АБР компания «Узбекнефтегаз» преобразуется в корпоративное юридическое лицо и будет управляться независимо с улучшенными структурами общего и финансового управления.**



**С ЕБРР заключен меморандум по реализации проектов ГЧП в сфере ветроэнергетики.**

**Принято постановление Правительства «О мерах по организации деятельности Технологического парка программных продуктов и информационных технологий».**

## Иностранные инвестиции могут стимулировать региональную экономическую активность

▲ Окончание. Начало на стр. 1

Наибольшим инвестиционным потенциалом обладают традиционные отрасли, а именно, нефтегазовая, химическая и горнодобывающая, сельское хозяйство и текстильная промышленность, а также новые перспективные направления - строительный, банковский и телекоммуникационный секторы и туризм.

Богатые природные ресурсы - золото, медь, уран - пока недостаточно разработаны. Например, занимая 10-е место в мире по величине запасов меди, Узбекистан находится на 20-м месте по их добыче. Иностранные инвестиции позволяют привлечь новые технологии, ускорить разработку запасов и в конечном итоге стимулировать региональную экономическую активность, повысить занятость и уровень налоговых поступлений. Экономика Узбекистана достаточно диверсифицирована: на долю отдельных секторов экономики прихо-

дится не более 20% ВВП. По данным Госкомстата Узбекистана, в 2018 г. рост ВВП составил 5,1%, прогноз МВФ на 2019 год также равен 5%.

Российские компании создали 251 предприятие в Узбекистане в первом полугодии 2019 года и заняли второе место в рейтинге предприятий с иностранными инвестициями в республике согласно данным Госкомстата.

Лидируют в этом списке предприятия с китайскими инвестициями - 289, на третьем месте предприятия с участием инвесторов из Турции - 231, сообщают vestifinance.ru.

Российские инвесторы создали в Узбекистане новые предприятия в промышленности (30,7% созданных предприятий), торговле (29,2%), строительстве (11,4%), сельском хозяйстве (8%). Общая сумма российских инвестиций в Узбекистане достигла \$9 млрд.

В целом в Узбекистане в январе - июне вновь зарегистрировано 1 715 предприя-

тий с участием иностранного капитала, что в 1,8 раза больше, чем за аналогичный период 2018 года.

К 1 июля 2019 года в Узбекистане насчитывалось 9 014 предприятий с участием иностранного капитала, в том числе 1 631 - с участием российского капитала.

Инвестиционный потенциал Узбекистана на период следующих десяти лет достигнет \$65 млрд., из которых на несырьевые отрасли приходится до \$20 млрд., по оценке консалтинговой компании BCG.

За очень короткое время Узбекистан смог сделать скачок со 166-го на 76-е место в рейтинге Doing Business.

Положительное влияние на развитие страны оказывает и быстрый рост экономик соседних Китая и Индии, а интеграция и более тесное взаимодействие внутри региона Центральной Азии создают дополнительный потенциал для всех составляющих его стран наряду с Узбекистаном.

## В Узбекистане 9,01 тыс. предприятий с иностранным капиталом

**На 1 июля 2019 года количество действующих предприятий с иностранным капиталом в Узбекистане составило 9014 ед.**

По данным Госкомстата Республики Узбекистан, по сравнению с аналогичным периодом 2018 года этот показатель увеличился на 2720 ед., или на 43,2%. Большая часть инвестиций компаний представлены Россией, Турцией, Китаем, Казахстаном и Республикой Корея. Так, с участием капитала резидентов Российской Федерации увеличение составило 251 предприятие, Турецкой Республики - 231, КНР - 289, Республики Казахстан - 179 и Республики Корея - 115. Заинтересованы в совместной деятельности в 2019 году резиденты Афганистана, Индии, Германии, Украины, Азербайджана и других государств.

Аналитики Госкомстата при этом констатируют, что, если рассматривать количество вновь созданных предприятий с участием иностранного капитала по видам экономической деятельности, то наибольшее их количество приходится на промышленность - 527 ед. (30,7%), торговлю - 501 ед. (29,2%), строительство - 195 ед. (11,4%), сельское, лесное и рыбное хозяйство - 144 ед. (8,4%). Наименьшее - на здравоохранение и предоставление социальных услуг - 29 ед. (1,7%), информацию и связь - 38 ед. (2,2%), перевозку и хранение - 42 ед. (2,4%), а также на услуги по проживанию и питанию - 70 ед. (4,1%).

По итогам января - июня 2019 года в нашей стране было создано 1 715 новых предприятий с участием иностранного капитала, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года показывает увеличение на 752 предприятия.

## ЗАЙМЫ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

**Узбекистан намерен привлечь «Газпромбанк» для финансирования проектов в энергетике**

Представители «Газпромбанка» выразили готовность рассмотреть различные варианты финансирования инвестиционных проектов в энергетической и торговой сферах. Первое - в рамках договоренностей по привлечению инвестиций для модернизации низковольтных сетей республики. Второе - по финансированию семи проектов по магистральным электрическим линиям. Третье - по изучению проектов в области возобновляемых источников энергии. Четвертое - в сфере финансирования инвестиционных проектов в Наманганской области.

**Проекты по привлечению частных инвестиций через ГЧП в сфере энергетики**

В Узбекистане в рамках государственно-частного партнерства (ГЧП) при консультационной поддержке Международной финансовой корпорации (МФК) реализуется пилотный проект по строительству солнечной фотоэлектрической станции мощностью 100 МВт на территории Навоийской области.

**Узбекистан и Всемирный банк: партнерство активизируется**

В настоящее время общий портфель реализованных и реализуемых проектов Всемирного банка в Узбекистане превышает \$5,2 млрд.

С начала этого года Всемирный банк одобрил новые займы на более чем \$850 млн. Проекты охватывают развитие предпринимательства, дошкольного образования, повышение занятости населения и другие.

Сейчас прорабатываются проекты в области модернизации сельского хозяйства и коммунальной инфраструктуры, софинансирования программы «Обод кишлак», развития цифровой экономики.

**86 инвестиционных проектов рассматриваются в Манчестере**

Британская сторона выразила готовность способствовать развитию прямых деловых контактов между субъектами малого бизнеса Узбекистана и Манчестера.

Расположенные на территории Большого Манчестера предприятия могут более активно сотрудничать с узбекскими компаниями в таких областях, как машиностроение, производство электромеханического оборудования, электронной бытовой техники, химическая промышленность, транспортная инфраструктура, легкая и тяжелая промышленность.

Британская сторона передана паспорта 86 инвестиционных проектов, предлагаемых для участия компаний Манчестера в Каракалпакской (68 проектов) и Наманганской (18 проектов) областях в 2019-2020 годах.

**АБИИ признает успешность сотрудничества с Узбекистаном**

Президент Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ) Цинь Лицюнь признает, что история успешного взаимодействия АБИИ с Узбекистаном может стать образцом для других стран-участников.

Так, недавно подписано соглашение по реализации комплекса проектов в сфере водоснабжения, водоотведения и строительства автомобильных дорог в Бухарской области на общую сумму свыше \$600 млн.

**Реализации инвестиционных проектов в рамках «Дорожных карт»**

Этот вопрос рассматривался в Министерстве инвестиций и внешней торговли на видеоконференции. Речь шла о проделанной в I полугодии работе по привлечению иностранных инвестиций и новейших технологий в экономику республики, по продвижению отечественной продукции на экспорт с учетом страновой специфики.

Обсуждалось и состояние реализации инвестиционных проектов в рамках «Дорожных карт», утвержденных по итогам визитов на высшем уровне в Республику Корея, Китайскую Народную Республику и Объединенные Арабские Эмираты.

## ВНЕШНЕТОРГОВЫЙ ОБОРОТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(за январь - июнь 2019 года)

**По итогам января - июня 2019 года Узбекистан вел торговые отношения более чем со 166 странами мира. В частности, внешнеторговый оборот республики в январе - июне 2019 года составил 19 683,2 млн. долл. США и вырос на 4 520,0 млн. долл. США, или на 29,8% больше, чем в соответствующем периоду прошлого года. Из этого числа экспорт достиг 8 437,6 млн. долл. США (темперы роста - 27,0%), а импорт - 11 245,6 млн. долл. США (темперы роста - 32,0%). Внешнеторговое сальдо составило с минусом 2 808,0 млн. долл. США.**

По итогам января - июня 2019 года число предприятий, занимающихся экспортом товаров, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросло на 831 ед. и их общее количество достигло 3 885 ед.

Анализ динамики внешнеторгового оборота также показал рост и в январе - июне 2019 года он составил 19 683,2 млн. долл. США, который по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 4 520,0 млн. долл. США.

Во II квартале 2019 года объем внешнеторгового оборота составил 10 274,0 млн. долл. США и по сравнению с I кварталом текущего года увеличился на 9,2%.

Во II квартале доля импорта во внешнеторговом обороте по сравнению с I кварталом увеличилась (с 56,1 до 57,1%), а доля экспортного снизилась (с 43,9 до 42,9%).

Благодаря традиционным торговым отношениям со странами СНГ и всесторонней поддержке внешней торговли, доля взаимной торговли с государствами - участниками СНГ во внешнеторговом обороте Узбекистана по итогам января - июня 2019 года достигла 34,8% (6 840,2 млн. долл. США), темпы роста внешнеторгового оборота по сравнению с предыдущим годом составили 118,1%.

Продолжают развиваться также текущие торговые отношения с другими зарубежными партнерами. Так, доля других стран во внешнеторговом обороте в январе - июне 2019 года достигла 65,2% (12 843,0 млн. долл. США), темпы роста внешнеторгового оборота по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составили 137,0%.

### ЭКСПОРТ

Объем экспорта Республики Узбекистан в январе - июне 2019 года составил 8 437,6 млн. долл. США (рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года достиг 27,0%). Удельный вес товаров в составе экспортных услуг достиг 81,5%, из них энергоносители и нефтепродукты - 16,8%, продовольственные товары - 9,4%, текстиль и текстильные изделия - 9,1%, цветные металлы и изделия из них - 5,8%, черные металлы и изделия из них - 1,7%.

Объем экспорта без учета золота увеличился на 24,7%, составив 6 343,0 млн. долл. США.

Анализ структуры экспортных товаров и услуг в январе - июне 2019 года также показал, что по сравнению с соответствующим периодом прошлого года существенных изменений не произошло, однако следует отметить, что объем экспорта всех видов товаров и услуг, помимо химической продукции и изделий из нее, в январе - июне 2019 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился.

Анализ динамики экспорта товаров и услуг также показал, что в январе - июне 2019 года по сравнению с соответствующим периодом 2018 года объем экспорта товаров увеличился на 1 649,0 млн. долл. США и составил

6 874,5 млн. долл. США. Экспорт услуг достиг 1 563,0 млн. долл. США.

Наибольшую долю экспортного объема занимают природный газ (доля в общем объеме экспортного объема 18,7%), текстильные изделия (11,2%), медь и изделия из нее (5,1%), овощи (4,5%), плоды и ягоды (3,4%).

Основными партнерами по экспортам товаров и услуг во внешнеторговом обороте были Китай (19,0% от общего объема экспортных услуг), Россия (13,6%), Казахстан (8,1%), Турция (6,8%), Кыргызстан (4,5%), Афганистан (3,1%) и Таджикистан (1,7%).

В состав экспортных товаров этим странам входят группа энергоносителей и нефтепродуктов, химическая продукция и изделия из нее, а также продовольственные товары.

Если товары и услуги в январе - июне 2018 года были экспортированы в 140 стран, то в январе - июне 2019 года - уже в 148.

Объем экспортных услуг за январь - июнь 2019 года составил 1 563,0 млн. долл. США, или 18,5% от общего объема и увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 10,2%. В составе экспортных услуг львиную долю занимают транспортные услуги и туризм, а также телекоммуникационные, информационные, компьютерные и финансовые услуги.

### ИМПОРТ

За январь - июнь 2019 года объем импорта в Республике Узбекистан составил 11 245,6 млн. долл. США (темперы роста - 32,0%). Основную долю в его структуре занимают машины и оборудование, включая части и комплектующие (43,6%), химическая продукция и изделия из нее (13,3%), а также продовольственные товары (8,2%).

Анализ структуры импортируемых товаров и услуг в январе - июне 2019 года также показал, что по сравнению с соответствующим периодом прошлого года доля импорта машин и оборудования, включая части и комплектующие, в общем объеме увеличилась с 39,2% до 43,6%, а доля импорта продовольственных товаров снизилась с 9,9% до 8,2%.

Возрастающий объем импорта машин и оборудования является отражением политики индустриализации, а также активной политики поддержанию прямых иностранных инвестиций в создание, модернизацию и увеличение производственных мощностей.

Анализ динамики импорта товаров и услуг также показал, что в январе - июне 2019 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем импорта товаров увеличился на 2 666,5 млн. долл. США и составил 10 157,6 млн. долл. США. Импорт услуг достиг 1 088,0 млн. долл. США.

По итогам января - июня 2019 года в Республику было импортировано товаров и услуг из 144 стран.

Семь крупных стран-партнеров (Китайская Народная Республика, Российская Федерация, Республика Корея, Казахстан, Турция, Германия и США) в общем объеме импорта имеют долю в 69,1%, что составляет более 7 773,4 млн. долл. США.

Объем импорта услуг за январь - июнь 2019 года составил 1 088,0 млн. долл. США, или 9,7% от общего объема импорта и уменьшился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 2,4%. В составе импорта услуг основную долю занимают туризм (поездки), транспортные услуги, а также услуги строительства, телекоммуникационные, информационные и компьютерные услуги.

**Источник: Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике ([www.stat.uz](http://www.stat.uz)).**

Официальный курс узбекского сума по отношению к иностранным валютам, установленный Центральным банком Республики Узбекистан с 23 июля 2019 года

Наименование валют	Курс	Изменение курса		
		дина-мика	(сум.)	(%)
1 доллар США	8 624,51	▲	40,01	0,47%
1 евро	9 676,70	▲	2,83	0,03%
1 российский рубль	136,92	▲	0,58	0,43%
1 фунт стерлингов	10 780,64	▼	-12,65	-0,12%
1 иена	80,08	▲	0,51	0,64%
1 дирхам ОАЭ	2 348,21	▲	10,89	0,47%
1 афганский афгани	108,42	▲	0,78	0,72%
1 армянский драм	18,14	▲	0,09	0,50%
1 аргентинское песо	203,99	▼	-2,44	-1,18%
1 австралийский доллар	6 073,38	▲	49,64	0,82%
1 азербайджанский манат	5 094,22	▲	23,64	0,47%
1 бангладешская таека	102,37	▲	0,77	0,76%
1 болгарский лев	4 949,50	▲	1,38	0,03%
1 бахрейнский динар	22 887,61	▲	113,43	0,50%
1 брунейский доллар	6 341,55	▲	16,40	0,26%
1 бразильский реал	2 301,04	▲	3,14	0,14%
1 белорусский рубль	4 265,13	▲	36,31	0,86%
1 канадский доллар	6 603,76	▲	15,00	0,23%
1 швейцарский франк	8 786,18	▲	62,09	0,71%
1 юань юаньминьи	1 253,34	▲	5,52	0,44%
1 кубинский песо	8 624,51	▲	40,01	0,47%
1 чешская крона	379,25	▲	0,99	0,26%
1 египетский фунт	520,49	▲	2,42	0,47%
1 грузинский лари	3 017,67	▼	-26,48	-0,87%
1 венгерский форинт	29,80	▲	0,09	0,30%
1 израильский шекель	2 437,61	▲	19,44	0,80%
1 индийский рупий	125,27	▲	0,04	0,03%
1 иорданский динар	12 181,51	▲	56,51	0,47%
1 кыргызский сом	124,09	▲	0,38	0,31%
1 вона	7,34	▲	0,04	0,55%
1 кувейтский динар	28 351,45	▲	116,68	0,41%
1 казахский тенге	22,41	▲	0,03	0,13%
1 малайзийский ринггит	2 097,40	▲	9,22	0,44%
1 польский злотый	2 276,38	▲	10,26	0,45%
1 сингапурский доллар	6 341,55	▲	18,72	0,30%
1 таджикский сомони	914,15	▲	4,39	0,48%
1 туркменский манат	2 471,21	▲	11,47	0,47%
1 новая турецкая лира	1 525,62	▲	21,70	1,44%
1 украинская гривна	335,45	▲	2,14	0,64%
1 специальные права займа	11 931,32	▲	56,72	0,48%

Динамика курса узбекского сума по отношению к доллару США, установленного на торгах УЗРВБ

Дата	курс	дина-мика	измене-ние	измене-ние в %
21 июня 2019 г.	8571,0	▲	7,00	0,08%
24 июня 2019 г.	8570,0	▼	-1,00	-0,01%
25 июня 2019 г.	8574,0	▲	4,00	0,05%
26 июня 2019 г.	8577,0	▲	3,00	0,03%
27 июня 2019 г.	8583,0	▲	6,00	0,07%
28 июня 2019 г.	8570,0	▼	-13,00	-0,15%
1 июля 2019 г.	8568,0	▼	-2,00	-0,02%
2 июля 2019 г.	8574,0	▲	6,00	0,07%
3 июля 2019 г.	8581,0	▲	7,00	0,08%
4 июля 2019 г.	8580,0	▼	-1,00	-0,01%
5 июля 2019 г.	8585,0	▲	5,00	0,06%
8 июля 2019 г.	8584,0	▼	-1,00	-0,01%
9 июля 2019 г.	8578,0	▼	-6,00	-0,07%
10 июля 2019 г.	8579,0	▲	1,00	0,01%
11 июля 2019 г.	8585,0	▲	6,00	0,07%
12 июля 2019 г.	8592,0	▲	7,00	0,08%
15 июля 2019 г.	8591,0	▼	-1,00	-0,01%
16 июля 2019 г.	8608,0	▲	17,00	0,20%
17 июля 2019 г.	8622,0	▲	14,00	0,16%
18 июля 2019 г.	8642,0	▲	20,00	0,23%
19 июля 2019 г.	8659,0	▲	17,00	0,20%
22 июля 2019 г.	8666,0	▲	7,00	0,08%

Источник: Узбекская республиканская валютная биржа ([www.uzrbv.uz](http://www.uzrbv.uz))

## АНАЛИТИКА

## ► БИРЖЕВОЙ ОБЗОР РФБ «ТОШКЕНТ» ► ► ►

## РФБ «Тошкент»: о сделках торговой недели с банковскими корпоративными облигациями

**На очередной июльской торговой неделе за период с 15 по 19 июля на торгах Республиканской фондовой биржи «Тошкент» было зафиксировано 465 сделок с ценными бумагами 28 эмитентов на общую сумму 3,475 млрд. сумов, где торговались 750,060 млн. единиц ценных бумаг.**

Наиболее продуктивным днем недели стала среда, 17 июля состоялись 94 сделки объемом 2,412 млрд. сум.

В этот день состоялась самая крупная сделка с 746,9 млн. привилегированными акциями АКБ «Ipoteka-Bank» на 1,792 млрд. сум.

Немаловажным событием прошедшей недели аналитики назвали размещение облигаций АКБ «ASIA ALLIANCE BANK». После того как ценные бумаги стали доступны на рынке ценных бумаг, в течение четырех дней эксперты зафиксировали 8 сделок на общую сумму 488,251 млн. сум. с корпоративными облигациями /AABK1/ банка. Это первая торговая неделя с начала года, на которой были совершены операции с корпоративными облигациями.

Предлагаем подробности выпуска корпоративных облигаций /AABK1/, АКБ «ASIA ALLIANCE BANK»:

сделок стало АО «Kvarts» - 91 сделка на общую сумму 44,35 млн. сум.

Далее по количеству сделок следуют операции с ценными бумагами АО «Qizilqumsegment» (83 сделки на 211,32 млн. сум.). С ценными бумагами третьего представителя отрасли - АО «Ohangaronsegment» - зафиксированы две сделки на довольно значительную сумму в 50,27 млн. сум.

С ценными бумагами представителей промышленной отрасли аналитики также зафиксировали 103 сделки на общую сумму транзакций 644,62 млн. сум., в которых торговались 42 368 ценных бумаг пяти предприятий. Наибольшее количество сделок (39 сделок на 88,26 млн. сум.) было зафиксировано с привилегированными акциями /AGM1/ АО «Olmalik KMK». По сумме сделок первенство в отрасли принадлежит АО «O'zmetkombinat». В 12 сделках с акциями данного предприятия (простые и привилегированные акции) сумма транзакций достигла 550,45 млн. сум.

Как отмечают биржевые аналитики, прошедшая неделя оказалась продуктивной не только по финансовым показателям торгов, но и в сфере международного сотрудничества. Делегация финансового сектора Узбекистана, в числе которой находился председатель Правления РФБ



«Тошкент» Бекзод Усманов, провел ряд встреч с представителями финансовых государственных структур США. В Вашингтоне состоялась встреча с представителями Министерства финансов США во главе с заместителем помощника министра финансов по политике технического содействия Ларри Макдональдом. Был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством финансов Республики Узбекистан и Министерством финансов США. В эти дни состоялась также встреча членов делегации Узбекистана с представителями Всемирного банка во главе с вице-президентом банка Шейлой Пазарбасиоглу. Стороны пришли к общему согласию о том, что успешное развитие рынка капитала требует формирования местных институциональных инвесторов, которыми традиционно являются местные инвестиционные фонды, страховые компании, а также инвестиционные управляющие компании. Во время беседы отмечалась важность поддержки внедрения производных финансовых инструментов.

Также делегация Узбекистана встретилась со старшим вице-президентом FINRA Джерри Уэлшом. Стороны пришли к соглашению, что FINRA окажет содействие в реализации образовательных программ по повышению финансовой грамотности розничных инвесторов и по внедрению этики поведения инвестиционных посредников.

17 июля на РФБ «Тошкент» состоя-

лась видеоконференция с посольством Узбекистана в Великобритании и группой Elite, которая является специальным подразделением Лондонской фондовой биржи, которое содействует развивающимся рынкам в комплексном развитии привлечения капитала и выхода на международный рынок.

В ходе видеоконференции обсуждались возможности выхода отечественных компаний на международные финансовые рынки и необходимость изучения теоретического и практического опыта зарубежных стран. В связи с этим, стороны рассмотрели варианты обучения и повышения квалификации отечественных кадров.

Важно отметить, что подготовка кадров будет также включать изучение международных стандартов финансовой отчетности с дальнейшим внедрением на предприятиях, отмечают в пресс-службе РФБ «Тошкент».

Также было выдвинуто предложение о том, чтобы РФБ «Тошкент» выступила в качестве связующей платформы между Elite, London Stock Exchange и локальными компаниями и выполняла бы роль координатора во взаимодействии с другими государственными и частными структурами. Главная цель такого предложения - в создании благоприятной системы через внедрение международных стандартов локальным компаниям, что поможет привлекать инвесторов и использовать все возможности рынка капитала нашей страны.

Параметры	Обозначение
Вид ценной бумаги	корпоративные облигации
Код инструмента	UZ6055797666
Типер инструмента	AABK1
Номинальная стоимость одной ценной бумаги	1 000 000 сум.
Общая сумма выпуска	50 000 000 000 сум.
Дата государственной регистрации выпуска	28.06.2019 г.
Номер государственной регистрации выпуска	P0901
Способ размещения ценных бумаг	открытая подписка
Купонная ставка	20% годовых
Дата начала размещения	16.07.2019 г.
Дата погашения/период обращения	15.07.2026 г. (7 лет)

Если анализировать эту торговую неделю в разрезе отраслей и без учета обращающихся облигаций /AABK1/, то именно АКБ «ASIA ALLIANCE BANK» принадлежит активность в сегменте банковской сферы.

С простыми и привилегированными акциями 7 банков аналитики зафиксировали 109 сделок на общую сумму 1,845 млрд. сум. Наибольшее количество сделок было осуществлено с акциями АКБ «Hamkorbank» (52 сделки). А по сумме транзакций ценных бумаг лидирует АКБ «Ipoteka-Bank» (1,792 млрд. сум.).

В отчетном периоде наибольшее количество сделок в разрезе отраслей было зафиксировано и с ценными бумагами эмитентов строительной отрасли. С ценными бумагами трех эмитентов отрасли состоялось 176 сделок на общую сумму 305,937 млн. сум.

Лидером отрасли среди всех эмитентов торговой недели по количеству

Типер инструмента	Кол-во сделок	Кол-во ценных бумаг	Сумма сделок	Цена номинал /торг (сум.)	Сред-взв. цена (сум.)
АКБ «Hamkorbank» в т.ч.:	52	1 518 752	42 473 502,33	5,00	
Простые акции HMKB	30	1 499 792	41 807 106,93	24,00-28,00	27,87
Привилегированные акции TKV1	22	18 960	666 395,40	24,02-40,00	35,14
АКБ «Ipoteka-Bank» в т.ч.:	26	748 070 433	1 794 549 316,84	1,00	
Простые акции IPTB	13	401 645	357 913,40	0,88-0,90	0,89
Привилегированные акции IPTB1	13	747 668 788	1 794 191 403,44	2,00-2,49	2,40
АКБ «O'zsanoatqurilishbank» в т.ч.:	22	219 256	3 636 273,00	19,00	
Простые акции SQBN	17	217 261	3 566 256,00	16,00-16,50	16,41
Привилегированные акции SQB1	3	1 298	42 834,00	33,00-39,00	35,09
АКБ «Trastbank» в т.ч.:	3	219	1 035 000,00	1000,00	
Простые акции TRSB	2	204	1 020 000,00	5000,00	5000,00
Привилегированные акции TRS1	1	15	15 000,00	1000,00	
АК «Aloqabank» в т.ч.:	2	4	830,00	121,00	
Простые акции ALKB	2	4	830,00	205,00-210,00	207,50
АКБ «Qishloq qurilish bank» в т.ч.:	3	53	11 742,75	119,25	
Простые акции KKBN	1	23	2 742,75	119,25	
Привилегированные акции KKB1	2	30	9 000,00	300,00	
АКБ «Ravnaq-bank» в т.ч.:	1	2 000	3 900 000,00	1000,00	
Простые акции RBQB	1	2 000	3 900 000,00	1950,00	
<b>ИТОГО</b>	<b>109</b>	<b>749 810 717</b>	<b>1 845 606 664,92</b>		

**Экономика Узбекистана в первом полугодии 2019 г. выросла на 5,8% в годовом выражении, что превысило прогнозные показатели.**



**За январь - июнь 2019 года в Узбекистане количество вновь созданных предприятий и организаций достигло 56,1 тыс., что на 26,7 тыс. больше аналогичного периода прошлого года.**



## В Узбекистане внедрят программу TRADE-IN

С 1 октября 2019 года планируется внедрить программу TRADE-IN. Она даст возможность покупателям приобретать новое автотранспортное средство отечественного производства за счет передачи официальной дилерской организации собственного автотранспортного средства и доплаты разницы в их стоимости.

Это предусматривает Постановление Президента страны «О дополнительных мерах по ускоренному развитию автомобильной промышленности Республики Узбекистан». Глава Узбекистана согласился с предложением Министерства экономики и промышленности Республики Узбекистан и АО «Узавтосаноат» о внедрении программы TRADE-IN.

Таким образом, при реализации официальным дилером бывших в употреблении автотранспортных средств физических лиц налоговая база для расчета налога на добавленную стоимость определяется как положительная разница между ценой реализации и балансовой стоимостью выбывающих объектов, включающая в себя сумму налога на добавленную стоимость, - сообщает портал АН Podrobno.uz.

Не подлежат обязательному нотариальному оформлению и договора по купле-продаже официальными дилерами:

- бывших в употреблении автотранспортных средств с внедрением порядка выдачи покупателю справок-счетов установленного образца;
- новых автотранспортных средств, приобретенных у официальных дилеров отечественных заводов-изготовителей.

Официальной дилерской организацией не уплачивается сбор за приобретение бывших в эксплуатации автотранспортных средств при их регистрациях в органах Министерства внутренних дел Республики Узбекистан. Министерство внутренних дел Республики Узбекистан в установленном порядке должно обеспечить официальных дилеров отечественных заводов-изготовителей автотранспортных средств бланками справок-счетов соответствующей защищенности для реализации бывших в употреблении автотранспортных средств, приобретенных в рамках программы TRADE-IN.

## Пять главных трендов, формирующих будущее мировой экономики

**По версии канадского издания Visual Capitalist, до недавнего времени мировые компании ориентировались на промышленность. Сейчас реальность изменилась, и технологии и коммерция сделали данные более ценными, чем материальные объекты.**

### ЭВОЛЮЦИЯ ДЕНЕГ

По мнению издания, определение «денег» очень размыто: банки создают триллионы денег из воздуха, а с помощью блокчейна можно быстро создать конкурентоспособную криптовалюту. Объем займов растет: мир накопил \$247 трлн. долл., включая \$63 трлн., заимствованных правительствами крупнейших стран.

Мир избавляется от наличных, и центробанки Швеции, Японии, Швейцарии и других стран выдают деньги под отрицательные кредитные ставки, а криптовалюты в общей сложности стоят более \$200 млрд. Люди стали по-другому воспринимать деньги, и это один из основных факторов, который повлияет на будущее.

### ЛАНДШАФТ МИРОВОГО БОГАТСТВА

Распределение мирового богатства постоянно меняется и ставит рекорды - некоторые технологические компании имеют капитализацию в \$1 трлн. Visual Capitalist предполагает дальнейший рост, основанный на прогнозах Всемирного банка.

Несмотря на возможный рост, существует множество факторов, которые беспокоят богатых людей: от инфляции до геополитических проблем, которые оказывают все больше влияния на рынок.

### БЫСТРОРАСТУЩАЯ ЭКОНОМИКА ВОСТОКА

Китай несколько десятилетий продолжает экономический подъем, и в ближайшие несколько лет ожидается, что страна продемонстрирует свои возможности и амбиции.. Точные прогнозы по этому рынку строить непросто - размер экономики и населения Китая слишком велик, и экономика некоторых городов превышает целые страны. В Китае более 100 городов, население которых превышает 1 млн. человек, и в каждом городе развивается либо промышленность, либо добыча природных ископаемых, либо информационные технологии. К примеру, регион в дельте реки Янцзы, который включает в себя несколько городов, имеет ВВП \$2,6 трлн. - больше, чем в Италии.

### УСКОРЕНИЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Мир меняется быстрее, чем раньше: каждый год происходит все больше технологических прорывов, что можно описать как закон Мура. Растет не только скорость новых изобретений, но и запуск стартапов. Рынок может быстро задействовать новые технологии и распространять их быстрыми темпами: новые продукты доходят до пользователей за



несколько месяцев после их изобретения. К примеру, Pokemon Go набрала 50 млн. игроков за 19 дней. На фоне автомобилей, появившихся 62 года назад, телефонов - 50 лет или банковских карт менее чем 28 лет назад, 19 дней - мгновение.

### ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕМОГРАФИИ НАСЕЛЕНИЯ

Мировая экономика полностью изменится в ближайшие десятилетия, считают аналитики Visual Capitalist. В западных странах и Китае темпы роста населения уменьшаются, тогда как на Африканском континенте и остальной части Азии происходит быстрый рост населения в сочетании с быстрой урбанизацией.

К концу 21 века только в Африке может быть не менее 13 мегаполисов с численностью до 50 млн. человек, которые будут крупнее Нью-Йорка. К этому времени мегаполисы Северной Америки, Европы, Южной Америки и Китая перестанут входить в топ-20 самых густонаселенных городов мира. Такие наступают времена...

**Подготовлено по материалам интернет-ресурсов.**

# БАНКОВСКИЕ ВЕСТИ

Еженедельное финансово-экономическое издание

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЕРЫ И УЧРЕДИТЕЛЬ

Ассоциация лизингодателей Узбекистана

Национальная Ассоциация участников финансового рынка (НАУФР)

ООО «Moliya yangiliklari agentligi»

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР  
О. М. САВЕЛЬЕВА

Научный консультант  
И. Л. БУТИКОВ, д.э.н.

Ответственный за выпуск  
Т. С. СЕМЁНОВА

Служба распространения,  
подписки и рекламы  
У. АБДУЛЛАЕВ

Телефоны:  
(+998) 97 776-60-18  
(+998) 71 232-45-32  
Факс: (+998) 71 232-43-98  
Индекс издания - 104.  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

ИНФОРМАЦИОННОЕ  
ОБСЛУЖИВАНИЕ  
УЗА, ООО «Norma Hamkor»,  
[www.finance.uz](http://www.finance.uz)

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабз, 23.  
e-mail: [info@banknews.uz](mailto:info@banknews.uz),  
[www.banknews.uz](http://www.banknews.uz)  
[bankovskie\\_vesti](http://bankovskie_vesti)

ДОПЕЧАТАННАЯ ПОДГОТОВКА  
ООО «Moliya yangiliklari agentligi»

Газета сверстана  
на оборудовании редакции.

Перепечатка материалов, опубликованных в «БВ», допускается только с письменного разрешения редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.

Регистрационный номер 0066  
от 10 января 2012 г.

День выхода газеты - четверг.  
Заказ № 4704. Тираж 1465 экз.

Цена договорная.  
Формат газеты А3. Объем - 2 усл. п. л.  
Номер газеты подписан

в печать 24.07.2019 г. в 9.00

1 2 3 4 5